

# Аналитическая справка

на учительницу родного языка и литературы  
МКОУ Костекской СОШ им. Б.Ш.Бакиева Хасавюртовского УО РД  
Атавову Супуяханым Гасановну.

Атавова Супуяханым Гасановна работает учительницей родного языка и литературы в данной школе 20 лет. Образование высшее педагогическое, окончила в 1972 году Хасавюртовское педагогическое училище, а в 1979 году - Дагестанский Государственный Университет, стаж педагогической работы – 45 года. Курсы повышения квалификации прошла в феврале 2017 года.

Свою педагогическую деятельность она начала в 1972 году учительницей начальных классов Казмааульской восьмилетней школы. В следующем году, после поступления в ДГУ, она была освобождена от работы в начальных классах, переведена и назначена учителем родного языка и литературы в старших классах той же школы. С 1979 года по 1989 год работала в Пятилетинской школе. В этой школе за успешную работу по обучению и воспитанию учащихся в 1982 году её наградили Почётной грамотой Министерства просвещения РСФСР. Потом Бийболатова работала в Ново - Костекской школе. Всюду, где бы она ни работала, её работой были довольны, неоднократно поощряли за хорошую работу.

В Костекской средней школе Атавова С.Г. работает с 1993 года. За время работы в данной школе показала себя отличным знатоком своего предмета, обладающим большим педагогическим мастерством, любящим свою профессию и детей педагогом.

Уроки литературы и родного языка Атавовай – это уроки жизни, нравственности. Любой ученик: будь он сильным или слабым не остаётся равнодушным на её уроках. Для молодых, начинающих учителей – это показательные уроки. Секрет успеха работы Атавовай С.Г. в том, что она тонко чувствует ситуацию на уроке, прекрасно знает психологию детей, старается использовать дополнительный материал, широко применяет наглядность. Она почти первой из немолодых учителей приобрела и усвоила компьютер, поэтому может все компьютерные услуги применять у себя на уроках. Учительница сама составляет таблицы, наглядные пособия, интересные игры и кроссворды для учащихся. Удачно сочетает свои творческие способности (она пишет стихи, рассказы, очерки, переводит с русского языка стихи классиков и дагестанских поэтов) на уроках и во внеурочных занятиях. Её уроки проходят очень живо, интересно. Она добивается качественного усвоения материала всеми учащимися. Постоянно ведёт работу со слабоуспевающими учащимися, использует технические средства обучения. Ещё больше внимания она обращает сильным учащимся,

развивает в них творческое начало. Сильные учащиеся составляют проекты на разные темы: «Моя семья и её корни», «История моего села», «Как учились наши родители». В этих работах она особое значение уделяет индивидуальным способностям учащихся, их интересам. Особенно важен для учителя тот этап работы, когда они защищают, отстаивают своё мнение, выражая собственное «я». Тем самым Атавова не только заставляет их творчески мыслить, но и убеждает их в том, что они способны самостоятельно плодотворно работать. Благодаря этому она не только добивается хорошей успеваемости по своему предмету, но и прививает учащимся большой интерес к родной культуре, к родному очагу, учит сохранять любовь к своей родине и родным языкам. Часто создаёт она на своих уроках проблемные ситуации, чтобы учащиеся могли выразить своё собственное мнение, создает такую творческую обстановку, что и самые слабые учащиеся высказывают своё мнение.

Все это способствовало позитивной динамике обучения учащихся за последние три года.

№	Учебн.года	Успеваемость	Качество знан.	Средний бал
1	2015-2016	100%	%	
2	2016-2017	100%	%	
3	2017-2018	100%	%	

Часто Атавова С.Г. проводит нетрадиционные уроки, уроки - встречи с поэтами, артистами Кумыкского театра, тем самым расширяя кругозор детей. Она часто даёт уроки мастер-класс. В этом году она на мастер-класс дала урок в номинации «Кумыкский язык и литература».

В последние годы учитель часто работает по тестам, которые сама же составляет на каждый урок. При этом она умело меняет способы оценки знаний учащихся, метод тестирования, делая разнообразным и интересным эту фронтальную проверку знаний абсолютно всех учащихся на каждом уроке. Поэтому ее ученики с 1997 года постоянно занимают призовые места на районных и республиканских олимпиадах. Такие её ученики как: Амирова А. подряд два года занимала призовые места на республиканской олимпиаде и поступила в ДГУ, на республиканской олимпиаде участвовал Асегов А., Багатов К. заняла третье место на республиканской олимпиаде. Первое место заняла Бекмурзаева М., второе место заняла Девлетмурзаева А. Третье место заняла Исламгереева А. на конкурсе чтецов в республиканском этапе. Таковы результаты олимпиад в последние годы:

№	Учебн. года	на 1-м этапе	на 2-м этапе	на 3-м этапе
1	2015-2016			
2	2016-2017			-
3	2017-2018			-

В школе в 2007- 2008-е годы изучался опыт её работы. А в 2010-2011-е годы опыт её работы изучали в педагогическом колледже.

Большую работу она ведёт как руководитель драматического кружка. Под её руководством были поставлены пьесы «Айгази»

А-П. Салаватова, «Любовь Асият» А.Курбанова, «Уроки Айбажив ажай» У. Мантаевой, инсценировки по сказкам А.Аджиева «Болтливая утка» (её показывали по каналу РГВК), «Волк в чалме», по её сценарию поставили старинную кумыкскую свадьбу.

На праздничном выступлении, организованном работниками РУО в честь 65-летия Победы, члены драматического кружка за инсценированную песню получили призовое место и ценный подарок.

На мероприятии, посвящённом 100- летию народного поэта Аткая Аджаматова в Хасавюртовском педагогическом колледже, члены драматического кружка показали сценку по повести «Я горжусь», получили ценные подарки за хорошую игру.

Учащиеся Атавой С.Г. участвовали на Конференции молодых писателей в дни Гамзатовский чтений в Махачкале, читали стихи собственного сочинения о Р.Гамзатове, которые были одобрены известными поэтами.

Беспокойной души человек Атавова С.Г. участвует на читательских конференциях, принимает участие на круглых столах, посвященных проблемам языка, проблемам преподавания родных языков в школах, на юбилейных торжествах.

Будучи руководителем методического объединения района, она часто общается с учителями кумыкского языка и литературы, помогает им решать проблемы в составлении тематических планов. В 2012 году она в помощь учителям района выпустила ею составленные «Тематические планы для 5-9-х классов», которые распространились почти по всем кумыкским школам Дагестана. В конце 2014 года она выпустила второе издание этого пособия, дополнив планы и для 10-11классов уже по новым программам, составленным в 2013 году Дагестанским научно-исследовательским институтом педагогики им. Тахо-Годи.

Атавова С.Г. посещает уроки преподавателей не только в своей школе, но она частый гость учителей соседних сёл, преподавателей педколледжа. Со своими учащимися она посещает музеи, встречается с поэтами, выходцами из села, района, республики.

Большое время она уделяет работе с классом. Часто она встречается с родителями учащихся. Всегда ученики её классов отличаются организованностью, воспитанностью, участвуют во всех школьных и внешкольных мероприятиях. Она организовала встречу с участниками Афганской войны, провела встречу со старожилами села. Почти все её ученики поступили в высшие и средние специальные учебные заведения.

О проблемах в преподавании родных языков, о недостатке методических пособий, о собственном опыте в преподавании ею написано много статей. Немало статей она написала и о лучших учителях школы и района, о работниках разных сфер в селе, об участниках ВОВ.

Атавова С.Г. выиграла призовое место в газете «Учитель Дагестана» по конкурсу «Лучший рассказ об учителе родного языка» («Учитель Дагестана» №15, август 2009 года).

Она - автор книг «Моя прекрасная Земля», «Бессмертная любовь» на кумыкском языке, её стихи включены в сборник стихов кумыкских поэтов, выпущенных Дагестанским книжным издательством в 2012 году «Встреча у родника».

Издала методическое пособие «Къумукъ тилден ва адабиятдан 5-11класлар учун тематика планлар».

За успешную работу по обучению и воспитанию учащихся она награждена «Почётной грамотой» просвещения РСФСР, «Почётной грамотой» Министерства образования РД за достигнутые успехи в подготовке победителя республиканской олимпиады школьников по родному языку в 2002-2003 учебном году, «Почётной грамотой» Хасавюртовского РУО за подготовку торжественного мероприятия, посвященного 130-летию школы. Так же она награждена «Почётной грамотой» главы муниципального образования «Хасавюртовский район» в 2005 году, Дипломом Хасавюртовского РУО за участие в конкурсе «Учитель года-2006», где получила второе место. Её наградили «Почётной грамотой» Министерства образования и науки Российской Федерации, как победителя конкурса лучших учителей Российской Федерации от 4 июля 2007 года. В 2014 году участвовала на конкурсе «Лучший учитель родного языка» В муниципальном этапе заняла первое место, участвовала и на республиканском этапе конкурса. Награждена она «Почётной грамотой» Хасавюртовской районной организацией профсоюзов, «Почётной грамотой» Министерства образования и науки РД за подготовку призера Республиканской олимпиады в 2009-2010 учебном году, Грамотой главы администрации МО «Город Хасавюрт» за успехи в деле обучения учащихся кумыкскому языку в 2012 году. В 2014 году две ее ученицы получили первые места на олимпиаде по району, одна из них – Бекмурзаева Марзият стала обладателем Диплома 1-й степени, была Представлена к президентскому гранту.

В 2014 году награждена Грамотой «За успешную работу по подготовке Победителя Республиканского этапа олимпиады школьников Национально-регионального компонента по кумыкской литературе»,  
Дипломом за первое место в районном конкурсе «Лучший учитель родного языка-2014»,  
Грамотой за долголетний добросовестный труд и вклад в воспитание и обучение подрастающего поколения.

Атавова С.Г.- Отличник народного образования.

В 2013 году ей присвоено звание «Почётный работник общего образования Российской Федерации, ветеран труда, обладатель президентского гранта.

Директор школы

Алиев А.А.